



清旬

The
Ringing
Ten

216

2011.2.28

寶安商會王少清中學定期通訊/通告，2002年創刊，逢每月10、20及30日派發。



辛亥革命百周年隨想 ——「孫中山、革命、我們！」



一句「革命尚未成功，同志仍須努力」是我們認識孫中山先生最為深刻的遺言。今年是辛亥革命一百周年，各地無論是中國內地、香港以及台灣皆舉辦大型活動以作紀念，今天我們就聊談一下孫中山、革命和我們的關係吧！

1925年3月12日孫中山因病與世長辭，我想他必是黯然不憤的，因為北伐未成，軍閥未除，共和政體推行遇到重重障礙，他也許在想：這就是推翻滿清的真正意義嗎？已經是救國了嗎？

歷史蓋棺定論，我們不可否認他在推翻滿清的角色和貢獻，雖然他是一個書生，但在一百年前，中國是陷於空前的內憂外患中，他為革命奔走大半個地球，擔起一個不可或缺的領袖角色，推翻中國二千多年的帝制，臨終時念茲在茲的是「和平奮鬥救中國」，這也是教我們肅然起敬，仰首是瞻。

孫中山的革命思想是來自香港，因他年少時入讀香港拔萃書室、皇仁書院、西醫學院（港大醫學院）。孫中山在逝世前兩年春天重臨香港，在母校陸佑堂演說，題為《革命思想的誕生》（"Why I Became a Revolutionist" – Extract from the Hong Kong Daily Press, Feb 20, 1923）。他言：

「由此想到中國之官、勢位越高，貪念越熾，所以北京各處，更有甚焉。吾曾與英國人之西人朋友閒談，僉云良好之政府，並非與生俱來，須人事造成之，數百年前，英國官僚多係腐敗，迨後人心一振，良好之政府遂得以產生。……迨畢業而後，在社會行走，遂毅然決然，脫離醫學，而轉以救國為前提。」

孫中山在香港學習和生活期間，就是目睹香港的進步和文明，孕育了他的思維，影響了他的下半生經歷。

〈孫中山與我們〉

同學們，歷史是由人寫成的，人在歷史中的價值是無可斗量的。孫中山年少時，他的志向是否可行？他是否會成功？他必然不會知道，甚至他不敢想是否一條不歸路。但他是有這股「勇氣」在建立一個「志向」、一個「夢」去行，去嘗試實踐，你們呢？或許不必像孫中山先生救國救民的宏大抱負，但能為自己、為社會作出一些貢獻嗎？

〈革命〉

1911年10月10日辛亥革命成功推翻滿清政權，推翻二千多年的帝制，是劃時代的新開始，中國人民就有真正的自由？能真正的解除痛苦嗎？孫中山在民國成立之後，面對國家內政的憂患，野心的政治家的虎視眈眈，他也感慨：

「失去了一滿洲之痛苦，轉生出無數強暴之專制，其為毒之烈較前尤甚。於是民愈不聊生矣。……與革命初衷大相違背……」

雖然二千年的「君主國」結束，「共和國」已經行之百年，「共產主義」行於大陸六十二年，然其「轉生無數之專制」、「其為毒之烈尤甚」，直至現在，孫中山之感慨實先知先覺。

〈革命與我們〉

孫中山搞革命是要推翻一家一姓的帝王專制，還政於人民，提倡民生主義，平均地權，節制資本，人民是可以有權發聲，建立一個公平、公義的社會。無錯，今天的祖國經濟起飛，西方列強再不敢欺侮我們，甚至向之投誠。然而，從政治的角度來看，政權是沒有開放，一黨還是專政，貧富懸殊日益嚴重，隱憂處處，我想胸懷愛國的胡溫一定不會視之不見！



同學們，你們是國家、社會的「將來」和「棟樑」，是生於 90 後、2000 年後的一群，你們要積極的關心社會、關心國家，做人民發聲的一群，對合理、公義的事敢於伸張，這就是延續「革命精神」最寶貴的一課！

中史科 張佩貞老師

參考資料：(1) 港台製作〈香港歷史系列——辛亥革命在香港〉
(2) 劉家泉：《孫中山與香港》北京：中央文獻出版社

史文周活動 (26/2 – 4/3)

2010-2011 年度史文周時間表

對象	活動	地點	時間
全校	遊走「醉酒灣抗日戰線」(名額 28 人)	城門碉堡	26/2/2011 (星期六上午)
中一	校內追蹤	校內	2/3/2011 (Day 2) (午間)
中二	電影欣賞《錦衣衛》	班房	1/3/2011 (Day 1) (午間)
中三	攤位遊戲 1) 詩詞修辭 2) 成語故事 3) 特別事件配對 4) 中國版圖辨認	榕軒	3/3/2011 – 4/3/2011 (Day 3 & Day 4) (午間)

亞洲太平洋韻律泳錦標賽 申洛禎同學代表港隊奪佳績

你知道本校有數位體育精英已入選香港代表隊嗎？其中年紀最小的就是年僅十二歲的申洛禎同學 (1C)。她是香港韻律泳代表隊成員。她日前代表香港參加第二屆亞洲太平洋韻律泳錦標賽，成績非常優異，詳情如下：

項目	組別	名次	參加人數／隊數
規定動作	十二歲及以下組別	亞軍	54 人
單人自由自選	十二歲及以下組別	冠軍	39 人
雙人自由自選	十二歲及以下組別	亞軍	18 隊
組合總成績 (十人一組)	公開組	亞軍	5 隊

恭喜申洛禎同學，希望她再接再厲，為港爭光。



時事問答比賽即將舉行 初中同學請留意新聞

為鼓勵同學留意時事，關心社會，通識學會為中一至中三同學安排了「時事問答比賽」，由 3 月 2 日 (星期三) 起，為期四周。比賽將以答卷形式，主要於各班的中文、通識課堂中進行。比賽設有各級班際及個人獎項，同學共答題四次，每班每星期分數以全班平均分計算，再以累積分數計算排名。請各位初中同學作好準備，迎接挑戰！

家長講座：樂觀情緒與學習動機

- 兩個孩子，性別一樣，年齡相同，智商相若，誰會在學習上有較優勝的表現呢？
- 為甚麼同樣遇到挫折，有些人會感到絕望和氣餒，而另一些人則會屹立不倒，屢敗屢戰？
- 靈活用腦的 12 守則

對以上疑問有興趣的家長或老師，歡迎報名參加由復和綜合服務中心黃靜嫻小姐主持的免費講座。黃靜嫻女士具專業輔導學碩士及社會工作學士學位，有 20 多年社工經驗，長期致力研究及發展心理、情緒及家庭輔導與培訓工作，對解決個人心理困擾、兒童成長培育及親職教育皆有獨特的見解和心得。

日期：26/3/2011 (星期六)
時間：下午 3 時至 5 時
地點：503 室舉行 (原定地點為禮堂)

報名表已刊登於第 213 期清旬 (1 月 10 日)，如有疑問，歡迎致電向蕭友光老師查詢。



出戰渣打馬拉松 多位老師展現毅力

日前舉行的第 15 屆渣打馬拉松參賽者眾，當中也有本校的老師。在全馬賽事跑畢全程的有何釗志副校長、程兆麒老師、袁力康老師和盧適之老師。完成半馬拉松和十公里賽事的分別有吳國強老師和林禮賢老師。跑馬拉松需要付出相當多的耐力、體力和恆心，特此慶賀各位老師順利完成挑戰，並祝願他們明年能獲得比今年更好的成績。

科學學會科學訓練營同學感想（一）

在學校農曆新年假期的最後三天（2 月 8 日至 10 日），我校科學學會的老師、主席及九位幹事，帶領著 20 多位中一及中二級同學，於西貢麥理浩夫人度假村舉辦了一個為期 3 日 2 夜的「科學訓練營」。透過一連串的科學活動、比賽及遊戲，希望加強培訓校內低年級同學對科學探究的精神，及團隊合作的能力。讓我們看看部份參加訓練營低年級同學的感受：

經過今次的科學學會訓練營之後，我學會了很多科學的知識，例如，水張力的原理，原來水和肥皂水的張力也有分別。此外，水果也可以用來發電，只須要用鎂和銅連接成閉合電路就可以了。

1A 徐維健

在科學營中其中一個活動是「報紙高塔」，是讓我們明白高度與支撐點的關係。到了晚上的「水果發電」，告訴我們水果中的電解質，配合不同的金屬能產生電流，令燈泡發光。

第二天的「降落傘」遊戲真是又好玩又刺激啊！我原本對製作一個降落傘沒有太大興趣，結果我仍能樂於其中！最開心的還是晚上跑來跑去的「野外定向」！讓我們了解到許多不同化學元素的特性和用途。

我很開心能夠參與這次科學營，因為我學到很多科學知識！

1A 陳瑋健

在我參加這個訓練營之前，科學給我的印象就是不斷做實驗、學習不同的原理、呆板地背誦書本知識，完全沒想過可以從遊戲中學習科學。

在這訓練營中，大家一同學習、一同遊戲，氣氛融洽和諧之餘，也在實驗當中學到了書本上沒有提及的知識，讓我更了解當中的奧妙，和團隊合作的重要性。希望下一次還會有類似的活動吧！

1A 朱詠茵

在訓練營中，我學會了很多科學的知識，如水張力的原理，解釋了水的表面是弧形的原因。雖然實驗當中發生了一點小意外，幸好最後也能順利完成。

「報紙高塔」這個遊戲雖然和學校書本中的科學原理沒有直接關係，卻可訓練我們的團體合作精神，令我們由開始的互不相識變成團結合作。「水果電池」這個活動是我的最愛，因為當初我完全沒有想像過水果可以令到一個 LED 燈泡發出光芒。雖然在實驗後，雙手充滿濃郁的檸檬味，但我們都樂在其中。

若有機會，希望科學學會可以再次舉辦這類實驗，除了可以令更多同學感受到學習科學的趣味外，我還想嘗試一下用其他的水果去發電。

1A 鄧佩嬋

2 月 8 日我們到達營地後，我們便開始第一個活動，就是「水張力」的遊戲。究竟在一杯滿滿的水裡，可以放下多少顆釘而水仍不會傾瀉出來呢？因為水有表面張力的緣故，可以放下共 200 顆釘以上！在晚上，另一個有趣的活動就是「水果電池」遊戲，這遊戲是利用水果及金屬來發電，最後我們都成功了，令燈泡發光。第二天早上，我們玩了「降落傘」的遊戲，因為那天很大風，令這遊戲不能順利進行。吃過午飯後，我們有 5 小時的自由活動時間。晚上的野外定向，目的是要找出收藏了的卡紙，上面有科學元素的資料要我們配對。在最後一天，舉行了問答分享會後，便公佈這幾天表現最好的一組，還有一個頒獎禮呢。

1A 李思霖

我在營內學到了不少科學知識，例如酸+鹼=水+鹽、人體內有 23 對染色體、水有張力、水果可作電池等，而最難忘的就是野外定向。

這個科學營令我遠離電腦一段時間，卻多了與同學接觸的機會，也令我對科學產生興趣，如果學校將來舉辦更多類似的活動，我必定會參加。

1A 沈中傑

在這三天科學營中，我聽著高年級同學們解釋一些實驗中的科學知識，發現自己知道的只有很少，所以我應該要更加努力的去學習。

除了在活動室裏做些特別的實驗外，最深刻及最喜歡的活動就是第二天晚上的「野外定向」。我們在營地裏找尋一些卡紙，而卡紙上有科學元素的縮寫和自述。我們要利用這些自述，來與工作紙上的元素特質作配對。

我覺得今次的科學訓練營很有意義，亦非常成功。希望來年會有類似的活動。

1A 謝菱

雖然在學習營所學的東西，我以前從未聽過或見過，但在高年級同學的教導下，我也能嘗試去做這些實驗，例如水果電池、報紙高塔、降落傘等，這些實驗對我將來的學習一定很有幫助。

除此之外，透過這次學習營我認識了很多新朋友。特別是高年級的同學，他們個個都很好人，在短短三日兩夜裏教了我很多關於科學科的東西。這次的科學學習營，我感到十分開心，並有很多收穫呢！

1C 文振昇

留給母校的說話：中七同學畢業感言



各位老師和同學，我想先告訴你們一則小故事。話說某次抽獎活動中，我們整班很熱切期待誰能「贏」得該次特設的所謂「終極大獎」。抽出幸運兒後，我們更興奮地衝到教員室門前排列好，有同學一本正經地請我們的班主任黃老師出來：「黃老師，早安！我們是 7A 學生，有份禮物想親手送給您……」黃老師不疑有他，走了出來，看見我們手上的禮物，起初很詫異吧，但後來他只是衷心地笑了笑，向我們說聲「謝謝」。但那隻不過是再普通不過，出產自大快活的一盆肉鬆。

我們的班主任就是這麼一個好老師。倘若 7A 沒有黃老師的忍耐和寬容，相信我們也沒有那麼多珍貴而獨特的回憶……

若提起這一屆 7A，相信大家較有印象的是我班的口號：「文科人，無所不能！」的確，我也認同這一班在不同層面上真的是「無所不能」。任何一個大型活動中，每處的角落總充斥著我班同學的大笑聲、尖叫聲，而且總是吵吵鬧鬧，沒片刻安靜。還記得，去年的班際籃球賽中，我班的女同學站在籃球場邊大聲地叫：「XXX 好靚仔呀！」或是「XXX 好有型呀！」，為的只是鼓勵我班的運動員好好完成比賽。又試問台下的同學，曾見過哪一屆畢業生淚腺如我們般發達，在音樂比賽上還沒唱到三分之一便泣不成聲，差點沒法唱下去？

這些都是 7A 才能為大家創造，獨屬於「文科能」的回憶。我們衷心希望台下的同學參加過許多次班際音樂比賽後，還記得會有一屆所謂「成熟」的師兄師姐在司儀公佈各級得獎名單時不斷大叫「7A！」；希望老師送走一屆又一屆學生後，偶然想起某一年陸運會上為運動員頒獎時，身旁站著一群毫不相干卻拿著「文科能」班牌搶盡風頭的學生，硬要擠進鏡頭裏留下一幅又一幅的相片……

各位同學，有一句話，我想每一屆畢業生都曾經說過，今天我還是想不厭其煩再說一次：請大家好好珍惜在王少清的一切。我們這一屆中七，比台下大部分學生已多留了一年，但當真正離別的日子來臨，卻突然發現，在這裡的回憶真的不夠，真恨不得每一層樓的洗手間中的每一格都會留下一些獨特的回憶！真的，不要因為讀書辛苦等原因而想快快畢業離校，因為當有一天真的要離開母校時，你將寧願當初更辛苦一些來換取更多留在王少清的時間。

最後，謹在此感謝所有曾教過我們的老師，我們從你們身上獲益太多！祝福所有同學不論任何範疇都「無所不能」，祝福王少清未來發展更上一層樓！謝謝大家！

2009-2011 年度 7A 學生 上



時間真的過得很快，中七的日子就像開始了不久，但今天已經是我們中七的最後一個正式上課日了。數算起來，還有六十多天，高考便開始考試。回想過去一年，實在是百感交雜，現在就讓我來分享一下我對自己班別的一些感受：

我們這一屆 7B 與以往的中七同學相比，給我一種相當不同的感覺。以往的中七同學給我們的印象，多數像是已經隱世埋名一般，只顧讀書、溫習。

不過，我們這一班並不一樣。在剛升上中六的時候，我曾經擔心未來的兩年預科會給我沉重的壓力，但完成中國考察之後，便改變了我原本的想法。我覺得 7B 班除左讀書氣氛良好以外，每位同學都有活潑和輕鬆的一面。

在上課時和放學之後，我們固然都會努力不懈地學習、溫習，但除了讀書以外，我們仍會經常一起參加課外活動。在午飯時間，我們會一起玩一些「益智」的遊戲。無論是音樂日或是班際球賽，你們也可以照樣看到我們的足跡。去年的聖誕聯歡會，我們更全班空群而出，在各層走廊上玩得十分投入。我們 7B 班實在是十分的團結融洽。

今天只是最後一個上課日，我們還不至於到了難捨難離的地步，因為我們尚有一段時間會一起面對高考。但到了最後那一天，那時我想必會非常不捨得大家。希望我們未來仍會有很多一起燒烤，一起相聚分享趣事，一起開對方的玩笑，一起遠足……一起做種種不同的事的機會。

各位中七同學，請我們一起努力，考入自己心儀的科系吧。多謝大家。

2009-2011 年度 7B 學生 上

更正啟事：上期清旬（第 215 期，2011 年 2 月 20 日）第一頁，〈校長話：虎歲學藝創佳績 兔年校務啓新程〉文中有關「田徑籃球屢奪冠軍」一項，所載應為「本校女子田徑隊於荃灣及離島區學界田徑比賽個人獎項方面勇奪三金二銀一銅」，前誤作「女子丙組田徑隊」，謹此更正並致歉。